

Ο αναδασμός στην Ε.Ε.

Δημήτρης Δημητρίου
Επαρχιακός Λειτουργός Αναδασμού
στο Τμήμα Αναδασμού

Παραδοσιακά ο αναδασμός αποτελεί το πιο αποτελεσματικό μέτρο για τη μείωση του κατακερματισμού της γης, μέσω της αναδιοργάνωσης της κτηματικής δομής και της παροχής έργων υποδομής, με σκοπό τη γεωργική ανάπτυξη. Με την πάροδο του χρόνου, όμως, ο αναδασμός εξελίχθηκε σε ένα πολυδιάστατο εργαλείο για τη βιώσιμη αγροτική ανάπτυξη στοχεύοντας στην οικονομική, κοινωνική και περιβαλλοντική αναβάθμιση των αγροτικών, κυρίως, κοινωνιών σε διάφορα μέρη του κόσμου. Ο αναδασμός έχει μεγάλη παράδοση στις Χώρες της Ε.Ε. και περιλαμβάνεται ως μέτρο υποδομής για την επιτυχή εφαρμογή Προγραμμάτων αγροτικής πολιτικής.

Παραδοσιακά, ο αναδασμός αποτελούσε μέτρο, το οποίο στόχευε στη γεωργική ανάπτυξη και, κατά συνέπεια, στην ευημερία των γεωργών και έμμεσα των αγροτικών κοινοτήτων στις οποίες ζούσαν. Ωστόσο, από τη δεκαετία του '60, και πιο έντονα κατά τη δεκαετία του '80, η έννοια του αναδασμού συνδέθηκε, όχι μόνο με τη γεωργική ανάπτυξη, αλλά ευρύτερα και με την αγροτική ανάπτυξη, η οποία περιελάμβανε επιπρόσθετους στόχους, όπως η ανάπτυξη των τοπικών αγροτικών κοινωνιών, η προστασία και η αναβάθμιση του περιβάλλοντος, η αναβάθμιση χωριών, η παροχή κτηματικής υποδομής για την κατασκευή έργων περιφερειακής ανάπτυξης, η δημιουργία χώρων αναψυχής και περιβαλλοντικού ενδιαφέροντος κ.ά. Αυτή η διεύρυνση των στόχων του αναδασμού οδήγησε σε διαφορετικούς τύπους αναδασμού πέραν του κλασικού γεωργικού αναδασμού. Έτσι, είναι δυνατόν, να ταξινομηθούν τα έργα αναδασμού στους ακόλουθους πέντε τύπους: γεωργικό/αγροτικό, δασικό, αστικό, περιφερειακό και περιβαλλοντικό.

Στο παρόν στάδιο, βρίσκεται σε εξέλιξη σε όλες τις Χώρες της Ε.Ε. το Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης 2007-2013, το οποίο χρηματοδοτείται από το ειδικό ταμείο EAFRD (European Agricultural Fund for Rural Development). Το Πρόγραμμα αυτό έχει τους ακόλουθους τρεις στόχους:

- 1) Βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των τομέων της γεωργίας και της δασοπονίας μέσω της αναδιάρθρωσης και της αναδόμησης,
- 2) βελτίωση του περιβάλλοντος και της υπαίθρου μέσω εφαρμογής μέτρων και πολιτικών διαχείρισης γης, και
- 3) βελτίωση της ποιότητας της ζωής στις αγροτικές περιοχές και ενθάρρυνση για αναδιάρθρωση των οικονομικών δραστηριοτήτων.

Είναι φανερό ότι, το Σχέδιο αναδασμού έχει άμεση ή έμμεση σχέση με όλους τους πιο πάνω στόχους και οι δυνατότητες που προσφέρει είναι πολύτιμες για την επίτευξή τους. Απόδειξη είναι η αναφορά στη συμβολή του αναδασμού στο Άρθρο 30 του Κανονισμού με αριθμό 1698/2005 της Ε.Ε., ο οποίος θεσπίστηκε στις 20 Σεπτεμβρίου του 2005.

Δασικός αναδασμός



Περιοχή πριν τον αστικό αναδιασμό



Περιοχή μετά τον αστικό αναδιασμό

